



1974年的阿拉法特



1968年的阿拉法特



1988年的阿拉法特



1992年的阿拉法特



1993年的阿拉法特

寻找肉身

与阿拉法特的最后一次见面

我最后一次见他是在穆卡塔，那是阿拉法特设在拉姆安拉山顶的“司令部”，时间是2004年8月。3个月后，他就在法国一家医院去世。当时，我从东耶路撒冷下榻的酒店出发，一路成功穿越各种关卡，抵达穆卡塔见到了阿拉法特。

阿拉法特那不知疲倦的个人助理纳比勒·阿布·鲁通在他雇主的办公室外面和我打了招呼，并让我在连接阿拉法特办公室和巴勒斯坦国会的拱形走廊里等一等。这是一个不同寻常的环境，因为拱形走廊是一个暴露在外的位置。此前3的大部分时间里，阿拉法特一直被以色列的坦克软禁在办公室内。自2002年年底以来，我要想见阿拉法特就必须小心翼翼地躲开这些个庞然大物，还必须时刻警惕躲在暗处的以色列狙击手。

我第一次访问阿拉法特是1990年在突尼斯，他读了我撰写的一篇文章，文章报道了约旦河西岸加沙地带巴勒斯坦人的起义以及以色列的一些情况。他很喜欢这篇文章，于是对我发出了邀请。我们似乎从第一次见面就很投缘，在接下来的岁月里，我们越走越近。

时间回溯到2002年9月，根据时任以色列总理沙龙的命令，以色列的坦克和推土机几乎铲平了

阿拉法特的办公室，与此同时，以军狙击手还在朝办公室内开枪。阿拉法特和最亲密的助手被困在里面，几乎死去。阿拉法特后来告诉我，以色列狙击手的子弹已经打到离他头盖骨只有几英寸的地方。“但我仍然在这里！”阿拉法特说。对于他来说，这似乎是一件值得骄傲的事。

正当我想往事时，阿拉法特从走道的尽头处走来，脸上挂着兴奋的笑容。他朝我挥舞着一个小相机。“你看这个，我的朋友。”他一面说一边拿着相机给我看，指着相机上的“数码功能”按钮。他的表情充满了自豪，这是他75岁生日一周之前收到的礼物。

“看这！”他一边说一边把我带到西边一个打开的入口处，然后按下了快门。“你可以在这里看到它，在照片还没拍之前你就能看到照片的样子。”他指着相机的显示器说，对于这项技术发出由衷的赞叹。

加布里尔·拉朱布负责阿拉法特的安全保卫，我和他以前只见过一次面。这时他走到走道里，用狐疑的目光审视着我，但阿拉法特让他放宽心。接着，阿拉法特做了一个我之前从没见过的动作——他抱住了拉朱布，抓住他的头顶，并且侧过身子来，作势要咬他。拉朱布非常高大，但阿拉法特似乎完全

接下来是长时间的沉默。我犹豫了半天后，还是反驳了他的话：“也许吧。但我觉得情况比这严重得多，他快死了。”

仅仅过了两个月多一点，也就是10月29日，阿拉法特去了巴黎看病。11月11日，他死了。

寻找死因

阿拉法特部下说他被下了老鼠药

本周，卡塔尔半岛电视台公布了瑞士专家组对于阿拉法特遗骸的尸检报告，报告说在阿拉法特的遗骨里发现超量放射性同位素钋-210。科学家们在报告中谨慎地强调，他们的研究结果不是决定性的，但他们的研究“适度地支持阿拉法特死于钋-210中毒的结论。”

这已经不是第一次提出阿拉法特死于暗杀的说法，几乎从他去世那一刻起，就有传闻说他是一个阴谋的牺牲品。阴谋论者甚至列出了一个嫌疑人名单：以色列摩萨德毫无疑问首当其冲，名单上还包括美国中央情报局和叙利亚总统巴沙尔·阿萨德（他的父亲哈菲兹·阿萨德很瞧不起阿拉法特），甚至连他最亲密的助手都被列入其中，因为他助手的眼里，他已经成为了实现和平的障碍。此外，约旦国王侯赛因也不喜欢他，在他的最后几年，侯赛因提到他时经常称

他为“拉姆安拉的那个小混蛋”。钋中毒？这是有可能的。我不是法医，没理由质疑瑞士医生的调查结果，但至少对报告中的一点我是不能信服的：报告中质疑为什么“整体健康状况良好”和“没有何特定风险因素”的阿拉法特会突然生病并很快死亡，难道我们每个人不都是这样吗？在我们生病之前，我们一直都是很健康的。

当然，这不是阿拉法特第一次病倒了。1994年夏天，阿尔·哈桑告诉我，他怀疑阿拉法特服用的用来制止手部颤抖的药被加入了致死剂量的华法林，该药是一种抗凝血剂，主要被用来对付老人，大剂量的华法林可以引起大出血。阿尔·哈桑的说法并非无稽之谈，巴黎一名给阿拉法特治疗过的医生说，阿拉法特曾出现弥散性血管内凝血现象，这是一种不明原因感染造成的凝血性疾病。

寻找灵魂

革命者
不会死在病床上

我和哈桑是在约旦首都安曼的一个屋顶酒吧见的面。他告诉了我阿拉法特在拉姆安拉最后几天发生的事。阿拉法特是2004年10月12日突然病倒的，此时离他死亡大概还有4个星期。

“他当时在对一批宗教领袖进行演讲，”哈桑说，“我知道，他在演讲开始之前就病了。他演讲时我站在附近，演讲进行到一半时他朝我点点头，于是后半部分由我接着讲下去。他突然就病得很厉害。我的第一反应是他被人下毒了。”

“谁干的？”我问道。阿尔·哈桑耸耸肩：“他们。他们弄到了他的药，然后下毒。他并不是没有敌人。”

我继续追问，但哈桑不仅拒绝推测真凶，还对传言中的那些嫌疑人嗤之以鼻。

“阿拉法特的那些助手？”

“当然，”他讽刺道，“他们做到了，而且做了不可能做到的事——一直保密。”

“以色列摩萨德？”

“以色列人希望他活着，”他解释说，“他们需要一个不和我们谈的借口，阿拉法特就是这个借口。”

“叙利亚总统巴沙尔·阿萨德？”

“儿子不是父亲，”他回答，“就是他父亲哈菲兹也办不到。”

“美国中央情报局？”

“如果这是真的，”他说，“这条新闻早就出现在《华盛顿邮报》的头版上。”

“那真相究竟是什么？”我问道。

阿尔·哈桑犹豫了好一会儿，内心充满了矛盾。他是极少数参加过武装斗争而幸存至今的巴解组织领导人之一。可悲的是，事业仍未成功，其最有力的领导人已经躺在拉姆安拉的坟墓底下。

阿尔·哈桑在犹豫什么？其实，他很难说出口的是，阿拉法特必须死在前线，就像他的很多追随者一样。他必须是一个烈士。他必须是被暗杀的，他只能是被暗杀的，他怎么能有其他死法呢？

革命者是不会死在病床上的。

哈尼·阿尔·哈桑从阿拉法特组建“巴勒斯坦学生总会”时就追随着他，一辈子也最尊敬他。

“他是一个献身于事业的人，也是我的朋友。”阿尔·哈桑说，“他所希望得到的，远比成为一个烈士更多。这件事的悲剧不在于他是被暗杀的，而在于他不是被暗杀的。他死了，像你我等平常人都要经历的一样——他老了，他病了，他死了。”



1994年的阿拉法特



1996年的阿拉法特



2003年的阿拉法特



2004年10月28日病中的阿拉法特，他不久就去世了

世界·焦点

世界·焦点

相关阅读

技术分析瑞士调查报告

2004年10月12日，巴勒斯坦领导人亚西尔·阿拉法特突然身患重病。呕吐和胃痉挛无情地摧残着这位75岁的老人。

当年11月11日，阿拉法特因中风引起的脑内出血死在法国，致命的病因从未有过争议。但是阿拉法特死于谋杀的传言甚嚣尘上。

卡塔尔半岛电视台决定调查这些传言。他们请瑞士的一个实验室检测阿拉法特的遗物，这些遗物包括衣服、床单、内衣和头巾，检测的目标是毒药。最终，在瑞士人的报告中，出现了放射性元素钋-210的身影。

有趣而奇妙的报告

其实，人们从一开始就应该谨慎对待半岛电视台公布的报告。去年半岛电视台宣布在阿拉法特的衣服中发现钋-210时，就有人撰文指出，衣服上的钋-210也可能来自环境因素，比如，香烟。有人说阿拉法特不抽烟，但这并不能阻止他所身处的环境有人吸烟，从而导致他的衣服上含有钋-210。

好的科学考虑所有的可能性。半岛电视台公布的报告中明确指出，瑞士科学家们考虑过这种可能性。他们得出的结论是，暴露在环境中的钋-210含量超出正常水平一倍，这和他们发现的阿拉法特骨骼中18倍于正常含量的钋-210的情况不符。

仔细研读瑞士研究所的报告会发现，瑞士研究人员还考虑了可能影响检测结果的另一个因素，就是坟墓中的氡气，钋和铅都处在氡的衰变链上。由于阿拉法特尸骨已经被埋在坟墓中9年，氡的衰变很可能导致其尸骨中的钋含量增高。不过瑞士研究人员认为，如果是这种情况，阿拉法特尸骨中的钋应该分布均匀，而不应该集中在某一处。

依然倾向阿翁死于谋杀

使用钋-210杀人最有名的例子是2006年俄罗斯前特工亚历山大·利特维年科在伦敦被杀一事，他在和一对以前的警察同事一起喝了点东西之后就中毒了。杀手显然在他的茶里加了这种放射性元素；他在几小时之内就发病了。

钋-210是一种天然存在的元素，但要想搜集到可以置人于死地的分量，就必须通过工业生产。比如从用于生产核武器的反应堆中提取。目前已知的提取钋-210的国家有俄罗斯、美国和以色列。

不过，阿拉法特的案子还有一个关键的区别——时间。钋-210是衰变链中一种高活性的元素，其半衰期只有138.4天。当年调查利特维年科的案子时，他的身体内检查出钋-210不奇怪，但阿拉法特已经死了9年，如果当年他是钋中毒，那9年之后，钋元素也该衰变得差不多了。这意味着，瑞士报告中发现的钋-210应该是以间接方式发现的，要么是通过对钋-210衰变所产生的剩余能量的测试，要么是通过对钋-210衰变所产生的剩余能量的测试。

查出超高含量钋-210

去年7月，半岛电视台公布了瑞士洛桑放射物理研究所的测试结果，表明瑞士科学家已经在阿拉法特的衣服和其他物品中发现了放射性元素的旁证。因此，阿拉法特的遗孀苏哈和巴勒斯坦政府同意开棺验尸。验尸由半岛电视台邀请的这家瑞士实验室，巴勒斯坦政府邀请的一家俄罗斯实验室以及独立机构邀请的一家法国实验室共同进行。三家实验室分别取回一些阿拉法特遗骨，查看究竟有无钋-210残留。

但即使如此，恐怕也很难得到一个公正的结果。巴勒斯坦的新闻发布会只是在指责以色列，并没有提供新证据。现在人们正在期待俄罗斯和法国两家实验室公布的调查结果，想知道瑞士的研究结果是否得到确认，如果得到确认，事情会向何处发展。

前几天，俄罗斯实验室暗示没有找到毒药的痕迹，很快这个说法被实验室收回。11月6日，半岛电视台公布了更确凿的证据，瑞士实验室的报告显示，在阿拉法特的遗骨中，特别是那些小的肋骨上，检测出18倍于正常水平的钋-210。对于阿拉法特死因的调查将终止于更多的谣言和更加难以捉摸的猜测当中。